

全国唯一的黄河主题夜经济街区落子济阳 “九曲黄河万里情”开街试运营

通讯员 周志昊

文化为魂：黄河风情沉浸式铺展，焕活文明传承新图景

“九曲黄河万里情”的核心魅力，在于将5464公里黄河的文明脉络与文化精髓，转化为可看、可玩、可感的文旅体验。

五大主题广场锚定黄河文化核心。从入口处16米高“鲤鱼跃龙门”雕塑开启励志传说，到“黄河大船”广场演员以优美的舞姿再现黄河女神的神话传说；从“黄河之水天上来”广场感受黄河一泻千里、东奔入海的雄浑壮阔，到“黄河耀九州”广场的彝族篝火晚会传递民族热情；从“招亲”广场还原济阳婚俗开展抛绣球互动，再到“八音迭奏”广场动感音乐引燃全场，每一处广场都是黄河文化的生动载体。

特色文化演艺串联黄河精神脉络。街区大型演出《大河印·九曲魂》堪称“移动的黄河文化展览馆”，跟随一位永恒的歌者——“黄河女儿”的脚步，乘一叶轻舟，顺流而下，从青藏高原发源，流经九省，汇入渤海，20余位演员共同为游客开启一段跨越时空的史诗之旅。不止如此，街区围绕沿黄九省文化特色，设置了拱辰门、松潘古城、黄河楼、闻韶台等九大特色场景，并精心准备了相应的精彩表演，四川变脸艺人瞬息变换千面，蒙古式摔跤展现草原豪情，安塞腰鼓敲出黄土高原脉动，传统的少林武术以及硬气功传递中华武术风采，闻韶台上感念“子在齐闻《韶》，三月不知肉味”的闻韶文化……让游客步步皆景、时时入戏，解锁“一街连九省”的沉浸体验。

此外，烽火狼烟、双生火焰、关公耍大刀、镜中人、琴心相挑等特色演艺循环上演，非遗项目与民间传说交相辉映，让黄河文化不再是书本上的文字，而是广大市民游客触手可及的体验。

业态为基：“吃住行游购娱研”全链覆盖，打造昼夜联动新范式

项目突破传统夜经济“单一餐饮+零售”的局限，以“多、快、好、省、迭、灵、潮、

9月21日，济南市济阳区迎来文旅产业重磅项目——“九曲黄河万里情”开街试运营。作为全国唯一的黄河主题夜经济街区，该项目以“黄河文化、九省特色、国潮风”为主风格，以“L型”动线串联五大主题广场、九大特色场景、20余种游乐设施、上百家特色商铺，通过“文化+科技+夜经济”的创新模式，打造昼夜联动的文旅新范式，成为黄河流域夜经济发展的标志性案例，为济阳乃至济南城市发展注入新动能。



“九曲黄河万里情”打造昼夜联动的文旅新范式。

播”的运营思维，构建覆盖全年龄段、全时段的业态体系。

日间体验，亲子游乐与文化研学并行。哪吒闹海主题游乐场是亲子家庭的核心目的地——320米长、33米高的水滑道串联“步步惊心”“天空之境”等5个项目，35米高的“垂直极限”跳楼机考验胆量，双层旋转木马唤醒童真，海盗船模拟惊涛骇浪。近年来，济阳大力打造“济阳@黄河”文化品牌，街区内的“黄河驿站”入驻黑陶、老粗布等济阳非遗手作，游客可近距离感受济阳非遗魅力。更有“黄河·稻乡湾”“长田实践教育基地”等周边研学资源联动，形成“街区体验+多彩研学”的日间文旅线路。

夜间消费，光影盛宴与特色美食交融。当夜幕降临，流转闪烁的黄河谣主题灯光秀将街区化作璀璨星河，九曲黄河阵、黄河神车等精彩演绎轮番登场。同步开放的文创馆、元宇宙体验馆，机械龙、糖画、酒酿让人目不暇接，实现品文化、享潮流的双向联动。街区商铺中不仅有常见的美食小吃，本

地特色的豆腐脑、香肠、老味蜂蜜糕等让人回味无穷，或者走出街区，在济阳探访垛石驴肉、济阳蒸碗、曲堤金李熏鸡等非遗美食，绝对让人惊艳。

配套保障，便捷交通与住宿无缝衔接。项目交通便利，毗邻济阳新元大街、经六路等主干道，济南市区游客自驾1小时可达，规划停车位近8000个，确保各方来宾皆可无忧抵达、安心停泊。住宿方便，乔治·莫兰迪酒店、希尔顿欢朋酒店、华鑫国际酒店等9家品质酒店，以及各色便捷酒店、平价宾馆，满足不同客群住宿需求，为游客“留下来”提供支撑。

赋能城市：三重价值引领，书写黄河流域文旅新答卷

“九曲黄河万里情”的落地，不仅是一个文旅项目的开业，更是济阳践行黄河流域生态保护和高质量发展战略、推动城市能级提升的重要实践。

打造消费新引擎，推动济阳文旅从“一日游”到“多日游”。项目由经验丰富的西安锦上添花文旅集团负责运营，曾成功打造东北不夜城、青岛明月·山海间、南宁之夜等爆款项目。“九曲黄河万里情”项目运营后将吸引大量游客涌入，有望成为济南文旅爆款，直接带动餐饮、住宿、零售等关联产业大幅增收。同时项目与济阳澄波湖风景区、济阳区文化艺术中心、黄河·稻乡湾片区、济南泉麦酒业景区、卢永祥旧居等济阳旅游资源串联，形成“黄河主题游+生态休闲游+工业体验游”的全域旅游线路，推动济阳从“一日游”向“多日游”转变，构建区域消费新增长极。

锚定本土文化基因，擦亮济阳黄河文化城市品牌。项目深度融合济阳本土文化——以闻韶台铭刻孔子在济阳曲堤闻《韶》乐的历史典故，依据济阳婚俗文化打造招亲楼，将黄河大水车与济阳古建筑相结合设计特色表演“梦幻秋千”……济阳“一河一线一新区”的地域禀赋充分体现，“九曲黄河万里情”不止成为济阳新地标，更成为济阳一张闪亮的文化名片。

升级“城市封面”，重塑济阳文旅功能与空间价值。“九曲黄河万里情”的落地，不仅是文旅项目的布局，更以“点上突破”带动济阳城市功能升级与空间品质提升，极大地推动了济阳夜间消费场景的提档升级，树立了规模化、高品质的夜间生活新地标。同时，项目充分带动新元大街沿线商业业态升级，形成“街区+周边”的商业联动效应，让城市边缘地摇身一变未来消费新高地。

从趵突泉的泉韵、大明湖的荷风、超然楼的夜色，到“九曲黄河万里情”的黄河豪情，这座全国唯一的黄河主题夜经济街区，正以独特的文化魅力与业态创新，成为济南新的旅游黄金名片，它不仅为市民游客提供了一处体验黄河风情的好去处，更以夜经济为支点，撬动济阳产业升级与文化复兴。

国庆、中秋双节临近，济阳“九曲黄河万里情”街区摇曳的灯光秀、精彩的文化演出、丰富的特色美食与趣味盎然的游玩项目，共同绘就一幅文旅融合的生动画卷，诚邀四方宾客，共赴一场属于黄河的文旅盛宴。

小黄瓜大产业，曲堤黄瓜“串”起亿元产业链

济阳区第八届农民丰收节暨第十四届曲堤黄瓜文化旅游节盛大开幕

通讯员 冯杰 刘静宇

9月23日上午，以“庆丰收·享美好生活·传好味知济”为主题的济阳区第八届农民丰收节暨第十四届曲堤黄瓜文化旅游节活动在曲堤街道闻韶广场盛大开幕。活动以宣传片《曲堤黄瓜“青”尽全力》拉开帷幕，活动中进行了“好味知济”品牌授权仪式，并向获得“曲堤黄瓜种植能手”“乡村振兴示范单位和文明诚信客户代表”“品牌营销突出贡献奖”等奖项的单位和个人进行了颁奖和表彰。

作为“全国最大的优质黄瓜种植基地”，曲堤街道目前已拥有黄瓜大棚约3万个，种植面积达6万亩，带动瓜农1万户、从业人员超3万人。曲堤黄瓜销往东北、华北、华东等地区的50多个城市，市场蔬菜年交易量达11亿斤，成交额超过17亿元，全街道菜农存款额超过30亿元。曲堤黄瓜也成为济南农业的金字招牌，先后获得中国农产品地理标志证书、“中国国际农产品交易会”金奖、绿博会“金奖”、中国驰名商标等多项荣誉，经中国品牌建设促进会认定，



“曲堤黄瓜”品牌价值达16.26亿元；曲堤黄瓜市场也被评为“全国商品交易市场服务标准化示范市场”，并成功入选第十三批粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地。

不止于“种得好”，曲堤更推动黄瓜产业向“链上增值”跃升。近年来，曲堤街道创新构建以“黄瓜+”为特色的复合型产业体系，推动了一批规模化、现代化育苗基地建设，拥有育苗企业30余家，年育苗量超3亿

株，年产值超1亿元；并且不断完善预制菜加工和冷链物流体系，推动农产品实现高附加值转化。在本届黄瓜节上，多款曲堤黄瓜深加工产品集中亮相，让“小黄瓜”衍生出“大价值”，成为现场备受关注的亮点。针对现代消费者的健康需求，曲堤推出了益生菌发酵黄瓜汁和可冲泡或用作食品原料的黄瓜粉等深加工产品并深度挖掘本地酱菜腌制技艺，推出了无添加的黄瓜酱菜，受

到了消费者的青睐。

“农业+文旅”也在曲堤落地生根，焕发新机。曲堤街道积极探索“农业+文旅”融合发展模式，初步形成“东街闻韶老街—北街济水韶音博物馆—吕家采摘园—牛王童话乐园”特色文旅精品旅游路线。这条路线不仅串联起曲堤丰富的历史文化资源和现代农业景观，更成为推动乡村振兴、促进农旅深度融合的重要引擎。路线的起点是东街闻韶老街，老街墙壁上的浮雕画详细记述了曲堤古镇和闻韶台的历史脉络，能够充分展现曲堤丰富的历史底蕴。北街的济水韶音博物馆则通过实物展陈的方式系统呈现济水流域文化与曲堤农耕文明的发展历程，成为游客了解当地农业文化的重要窗口。此外，依托黄瓜产业，打造了黄瓜采摘园、牛王童话乐园等文旅项目，深受亲子家庭喜爱。本届黄瓜节期间，还准备了民俗表演、乡土好物长廊等丰富多彩的乡村特色活动，吸引游客前来。

一根黄瓜，“链”起亿元产值，“融”出万千新景。曲堤正以持续的创新实践，书写着“小黄瓜大产业”的富农故事。